

谁才是这里白血病激增的真凶?

——塞尔维亚中企污染“致癌”真相调查

新华社记者 石中玉 报道员 内马尼亚

成立于1913年的斯梅代雷沃钢厂,曾被誉为“塞尔维亚的骄傲”。然而由于国际竞争激烈等因素,钢厂一度陷入困境。2016年,中国企业响应共建“一带一路”倡议,并结合自身发展收购了这家钢厂,使其在短短数年内扭亏为盈。

近期一些西方媒体声称,斯梅代雷沃钢厂的发展以高污染和周边地区的高癌症发病率为代价。新华社记者调查发现,西方媒体歪曲解读数据。中企为当地环保工作作出积极贡献。另有证据表明,以美国为首的北约1999年在对南斯拉夫联盟共和国的轰炸中动用了国际公约禁止的集束炸弹和贫铀弹,导致当地白血病等癌症发病率激增。

外媒歪曲解读

路透社称,塞尔维亚一个名叫“堡垒”的环保组织从斯梅代雷沃医疗中心获得了当地癌症患者数据,在人口约为10万的斯梅代雷沃市,2019年报告癌症患病人数6866人,这一数字在2011年为1738人,癌症发病率在不到10年间翻了两番。

新华社记者通过查阅原始数据,采访塞

当地卫生机构发现,路透社报道存在混淆概念、歪曲解读的问题。

根据塞尔维亚公共卫生研究所每年出版的《塞尔维亚卫生统计年鉴》,斯梅代雷沃市所在的波杜纳夫列地区癌症发病率总体平稳。2019年该地区每10万人癌症发病率为女性236.4和男性283.2;塞全国癌症发病率为女性272.7和男性317.4,均高于该地区。

另外,2019年波杜纳夫列地区新增癌症病例967例,其中女性450例、男性517例。斯梅代雷沃医疗中心人士告诉新华社记者,路透社报道中提到的6866和1738两个数字是当年现有患者数,而非当年新报告的病例数。

还有一个问题是,“堡垒”组织所援引表格统计的是肿瘤患者数。路透社报道没有区分肿瘤和癌症的区别,一概表述为癌症患者。根据国际疾病分类规则,一般只将恶性肿瘤统计为癌症。

值得玩味的是,“堡垒”组织的项目与美国国际开发署有关。该组织成员阿妮卡·日瓦诺维奇去年12月在媒体撰文介绍,其组织推行的环保项目是通过“公民拥有权力”倡议实施的,而这一倡议背后则有美国国际开发署的参与。

美国国际开发署“名声在外”,屡屡被指

以资助之名干涉他国内政。如古巴《格拉玛报》去年披露,过去20年,美国国际开发署和国家民主基金会等机构为一系列针对古巴的煽动和颠覆计划拨款近2.5亿美元。

中方积极作为

中国河钢集团2016年以4600万欧元收购了当时连续亏损7年的斯梅代雷沃钢厂,成立了河钢集团塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂(河钢塞钢)。路透社称,河钢塞钢造成斯梅代雷沃市空气污染。然而,新华社记者调查发现,这一指责毫无根据。

斯梅代雷沃市长约万·贝茨日前接受新华社记者书面采访时表示,斯梅代雷沃市、塞尔维亚环保部门和河钢有着相同的目标,三方良好合作为改善斯梅代雷沃市的空气质量做出贡献,并取得了良好成果。

塞尔维亚环保部门设置在斯梅代雷沃拉迪纳茨村的空气质量监测点数据显示,PM10和PM2.5颗粒物2011年超标258天,而在河钢塞钢经营的2020年是148天,环境情况得到明显改善。

斯梅代雷沃钢厂曾于2003年卖给美国钢企,2012年美国投资者撤资。河钢塞钢环保部门总经理柳比察·德拉克2004年起就在

斯梅代雷沃钢厂工作。她说,与美国钢企运营情况最佳的时候相比,“如今空气污染情况要好得多”。

北约难辞其咎

1999年,以美国为首的北约军队公然绕过联合国安理会,对南联盟进行78天持续轰炸,还动用了国际公约禁止的集束炸弹和贫铀弹。2000年3月,联合国驻科索沃维和部队确认,美军为摧毁南联盟的坦克和防御工事,共发射了3.1万颗贫铀弹。在科索沃和梅托希亚地区有100多个投掷点,在塞尔维亚南部使用了2吨贫铀,而在科索沃和梅托希亚则有13吨,共计15吨贫铀。

塞尔维亚辐射学和肿瘤学研究所所长格鲁伊奇奇说,贫铀弹轰炸对环境的破坏在塞尔维亚造成长期影响,致使塞尔维亚成为世界上癌症死亡率较高的国家。

此外,美国能源与环境研究所曾有报告显示,北约1999年炸毁了潘切沃市一座化工厂,造成约8吨汞和2100吨1,2-二氯乙烷泄漏。经检测,当时潘切沃市周围地下水1,2-二氯乙烷浓度超过美国环境保护局规定标准的数千倍。泄漏对当地环境造成长期破坏,构成重大健康隐患。(据新华社贝尔格莱德1月8日电)



罗马尼亚重启口罩令

1月8日,在罗马尼亚首都布加勒斯特,当地居民戴着口罩在街上散步。为应对疫情,罗马尼亚8日重启口罩令。居民在室内外公共场所须佩戴医用口罩等具有较强防护作用的口罩,普通织物口罩被禁用。新华社发(克里斯泰尔摄)

医疗健康成热点 人工智能受瞩目

——盘点2022年美国消费电子展特点

新华社记者 谭晶晶 黄恒 高山

2022年美国拉斯维加斯消费电子展于5日至7日举行。这是去年因新冠疫情以网络虚拟形式举办展会后,首次恢复举办实体展会。尽管受疫情影响,今年参展商数量大幅减少,但展会作为全球电子科技领域的开年重头戏,仍展现出强大活力。

近期,变异新冠病毒奥密克戎毒株在美国加速传播,疫情严重反弹,1月3日该国新增新冠确诊病例突破100万例。本次消费电子展开幕前,谷歌、奔驰、通用汽车、亚马逊等大型科技企业因疫情和国际旅行风险取消了参展计划。在这样的背景下举办实体展会,主办方——美国消费技术协会面临极大压力。为应对疫情风险,主办方将会期减少1天,并采取严格防控措施。

疫情背景下,医疗健康成为展会一大热点。100多家医疗健康领域企业参展,各种与抗疫相关的新技术、新应用应运而生。消毒机器人、智能口罩、可穿戴设备……纵观近年来众多医疗健康产品采用的创新技术,智能化、远程化、个性化成为主要亮点。

据美国消费技术协会介绍,健康领域是近年来拉斯维加斯消费电子展上增长最快的一个类别,疫情进一步推动了健康科技与医疗服务的创新。该协会公布的研究报告显示,自2020年3月以来,美国约20%的家庭首次使用在线医疗服务,约23%的家庭拥有智能健康监测设备。展会期间还举行了多场数字健康领域的论坛和主旨演讲,议题包括如何通过健康科技推动医疗资源平等、健康领域的人工智能、心理健康领域创新等。

今年展会上,人工智能新应用“遍地开花”,汽车智能化技术不断升级,元宇宙作为科技热点备受瞩目。

参展企业竞相比拼智能化应用:高通展示一整套“骁龙数字底座”解决方案,宝马展示“变色车漆”新技术,通用汽车发布电动皮卡。琳琅满目的智能家居、智慧城市产品和应用也让人感到人工智能无处不在。

三星在展会虚拟平台上展示了名为My House的“元宇宙平台”,使用者可在虚拟空间中体验三星产品,与其他用户互动,按个人喜好布置自己的网上家园。

元宇宙的“落地”需要硬件产品支持。展会上展示的新一代相关芯片及各种虚拟现实、增强现实眼镜及头戴设备,为使用者打造更为丰富的沉浸式体验。

近年来,中国企业一直是拉斯维加斯消费电子展的重要“元素”,2018年参展中企数量曾创下超1500家的纪录,约占参展商总数三分之一。受海外疫情影响,今年参展中国企业数量锐减,主办方提供的参展厂商名录显示只有约150家中国企业参展。尽管如此,中方仍展现了“中国制造”的实力。

海信和TCL今年继续占据展会中央馆核心展位,凭借采用最新技术的电视和一系列智能家居产品吸引众多目光。海信发布了具有更高分辨率的8K激光显示解决方案,展示了具有领先水平120英寸三色激光电视。TCL展示了98英寸的大屏电视和超薄8K Mini LED电视。

中国初创企业同样表现不俗。携送餐机器人亮相展会的深圳普渡科技有限公司,在展会第一天就收获了大量意向客户。“拉斯维加斯消费电子展是中国创新企业展示实力、扬帆出海的好舞台。”该公司高级销售经理洪浩告诉新华社记者。(新华社美国拉斯维加斯1月8日电)



巴基斯坦雨雪天气致数十人伤亡

1月8日,士兵在巴基斯坦北部度假胜地穆里山区的雪灾现场开展救援。据巴基斯坦政府官员和当地媒体8日消息,巴基斯坦多地近日遭遇的雨雪天气已导致至少32人死亡,另有多人受伤。新华社发



1月5日,警察在哈萨克斯坦首都努尔苏丹的市政府前执勤。

新华社发(奥斯潘诺夫摄)



1月7日,哈萨克斯坦执法人员在努尔苏丹的进出城检查站进行巡查。

新华社发(奥斯潘诺夫摄)

这场大规模骚乱,原因仅是“涨价”吗

赵晓晨

历经数日动荡后,哈萨克斯坦国内局势开始朝着稳定方向发展。

当地时间1月9日,哈总统托卡耶夫强调,强力部门将采取一切必要措施,全面恢复国家公共秩序和安全。托卡耶夫还指示成立一个政府委员会,负责处理发生骚乱地区的善后事宜。

总统新闻办公室同时在一份声明中表示,截至今日(1月9日),已立案刑事案件125起。约5800人被警方逮捕,其中包括大量的外国公民。

这场因液化石油气价格上涨引发抗议示威,并逐渐演变为大规模大范围的暴力骚乱,真正的原因仅仅是价格问题吗?

当地时间1月9日,哈萨克斯坦民航委员会发布消息,当天哈全国将恢复38个国际航班的运行,其中有24个航班在首都努尔苏丹国际机场起降。

前一天,总统托卡耶夫宣布1月10日为全民哀悼日,以纪念在暴乱中的遇难者。目前,该国最大城市阿拉木图所有检查站均已部署军队,所有出入的车辆都将在该市13个检查站接受检查。执法部门已经完全控制了出入口,以防止武装分子

从该市逃跑。

数日的动荡,给这个中亚最大的国家,也曾是最稳定的国家,带来了巨大的损失。

据俄罗斯卫星网9日报道,哈代理内务部长图尔古姆巴耶夫表示,骚乱期间,暴徒抢劫了100多家大型商业设施和银行。截至当地时间1月7日晚间,骚乱已经造成10个地区848处商业主体和1021处设施受损,初步估计损失超过870亿坚戈(约合人民币12.75亿元)。

与此同时,哈内务部发布消息称,暴乱期间有16名执法机构人员牺牲,约1300名执法人员受伤。

哈萨克斯坦多地发生动荡,导火索是年初的液化石油气涨价。

哈政府此前颁布规定,从今年1月1日起,液化石油气价格由原先的每升60坚戈(约0.9元人民币)涨至每升120坚戈(约1.8元人民币)。

此举引发多地民众不满。1月2日,位于该国西部、毗邻里海的曼吉斯套州民众开始集会游行,要求政府降价。

很快,抗议游行向哈全国扩散,并在几天时间内,发展成为大规模骚乱和暴力冲突。

1月3日开始,哈境内的网络上出现鼓动性言论。

4日,数千名抗议示威者走上阿拉木图街头,焚烧警车、冲击政府机构。有人开始打砸抢烧,很多店铺被洗劫一空,多处公共设施遭到破坏。

5日,哈萨克斯坦国家电视台阿拉木图分台遭到示威者冲击并纵火,另有多家新闻媒体遭袭,工作人员人身安全受到威胁。当天晚间,40余名武装人员控制了阿拉木图国际机场,旅客被紧急疏散……

阿拉木图是哈最大城市,1997年之前曾是该国首都。在分析人士看来,发生在阿拉木图的骚乱,标志着整个事件的性质发生演变,不再是单纯的抗议天然气涨价活动了。

当天,托卡耶夫签署总统令,宣布全境进入紧急状态。此前,曼吉斯套州、阿拉木图市和阿拉木图州先后进入紧急状态。

抗议活动升级后,总统托卡耶夫接受哈政府辞职申请。

6日凌晨,托卡耶夫宣布,已请求集体安全组织(集安组织)成员国帮助哈应对“恐怖主义威胁”。集安组织随即表示,应托卡耶夫请求,决定在哈短期部署维和部队。

7日,托卡耶夫通过电视直播向全体国民发表讲话称,国家不会与恐怖分子进行谈判。这些暴乱者是有组织和统一领导的,有本地人也有外国人。由于仍有武装分子拒绝

投降,因此国家反恐行动仍在继续,政府将对所有破坏行为进行严厉的回应,直至将他们全部消灭。

其实,自骚乱升级后,哈政府和托卡耶夫已多次公开表示,暴力活动背后,不时闪现着外国干涉的影子,事件性质也早已从抗议示威演变为“恐怖行径”。

托卡耶夫说,袭击阿拉木图的暴徒和恐怖分子接受了良好的训练,组织严谨,受特别中心的指挥。他们中有些人讲的不是哈萨克语,两名名左右的恐怖分子一共对阿拉木图发起了至少六波进攻。

当天,哈萨克斯坦政府宣布,包括水费、污水处理费、采暖费、天然气费和电费在内的公用事业费用,在今年7月1日前不会涨价。

综观整个事件演变的过程,人们不难发现其中“颜色革命”的影子。哈内务部称,在游行示威的过程中可以看出很多人都受过专业训练,他们有组织有纪律。同时这些人为了更好地进行沟通,还使用了无线电台进行通讯。

有分析人士指出,天然气价格上涨仅是个导火索,“局势的演变显然超过哈萨克斯坦当局的预估”。这也充分说明,发展才是硬道理,民生是最大的政治。一个国家只有在持续稳定的局面下,才能求生存,谋发展。

技术。

从日本方面来说,日本一直希望在美国所谓的“印太战略”中充当急先锋,美国要求日本承担更多责任的做法正好给日本发展军力提供了机会。此次会议上,日本再次表明“彻底强化防卫力量”的决心,包括应对导弹袭击的能力。

另外,日本政府计划在2022年修改包括《国家安全保障战略》在内的三个安保文件。修改计划的内容之一,就是发展“对敌基地攻击能力”。近日又有消息人士透露,日本自民党内有声音要求将日方的安保文件体系与美国的安保文件体系进行统一。

分析人士认为,近两年的日美“2+2”会谈表明,两国所谓的“印太秩序”实质是其秉持冷战思维、搞小圈子,以维护和平与安全之名,行扩充军力、搞军事对抗之实。这不仅违反国际法、损害周边国家的利益,也对整个亚太地区安全造成威胁。

日美“2+2”会谈包藏祸心

毕振山

1月7日,日美两国以视频方式举行“2+2”会谈,商讨强化日美同盟等问题。这是两国时隔不到一年再次举行“2+2”会谈。

有分析人士指出,此次会谈暴露出日美试图进一步强化军力、干预地区局势的野心,给地区和和平前景蒙上一层阴影。

日美“2+2”会谈正式名称为“安全保障磋商委员会”会议,由两国外长和防长参加。此次会谈日方代表为外相林芳正、防相岸信夫,美方代表为国务卿布林肯、国防部长奥斯汀。这是日本首相岸田文雄上任以来首次日美“2+2”会谈。

此次会谈中,双方都强调了日美同盟的重要性。布林肯说,不断加强长期存在的美日联盟并使之现代化“比以往任何时候都更

加关键,也更加重要”。林芳正也表示,“日美团结一致发挥领导作用很重要”。

两国在会后发表联合声明,重申致力于构建“自由开放的印太地区”,并再次渲染周边国家的“安全威胁”。两国签署了防卫装备合作研究协定,并签署了新的驻日美军费用分摊协定,日本分担的驻日美军费用再次增加。此外,日本还要求美方在驻日美军基地采取更严格的防疫措施。

上一次日美“2+2”会谈于2021年3月16日举行,是该会谈自2013年以来时隔7年半再次在日本举行,当时日本首相还是菅义伟。如今,不到一年日美再次举办“2+2”会谈,日本媒体认为这是现任首相岸田文雄急于向美国“表忠心”,以巩固日美关系。

事实上,在美国前总统特朗普时期,由于美国要求日本承担更多的驻日美军经费,日

美关系一度受到冲击。不过,日本也利用这一机会,主动提高本国的军事能力。去年的日美“2+2”会谈,日本就表示要提高自身防卫能力,日美还决定在网络、太空等领域开展合作。

有分析人士指出,今年的日美“2+2”会谈与去年的会谈相比并没有多大新意,但去年会谈表现出的危险倾向今年得到强化。这个倾向是,日美两国均以外部威胁为由,借机加强军力、扩张影响力。

从美国方面来说,美国政府试图通过进一步强化盟友体系来干预亚太局势。在美国的亚太战略中,日本、印度、澳大利亚都是其拉拢的对象,而驻扎着5.5万名美军的日本尤其重要。布林肯所谓的日美同盟“现代化”,不过是要求日美两国加强战略协调并研发新的军事装备,包括研发对抗高超音速武器的